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 תכונה מיוחדת במינה

 

 
 תכונה מיוחדת במינה: 64למספר 

 : 64מספר בהיא גורם )מחלק(   4ספרת היחידות 

64: 4 = 16 

 

 . תכונה דומהיש  50־ ל 10לכמה מספרים בין רו ע  ש   .א

 

דות היא יחיספרת הבהם  ש  50־ל  10בין    מספריםצאו את המ   .ב

 .גורם של המספר עצמו

 

ביותר .ג הגדול  המספר  המספרים    ,מהו   מצאתם,שמבין 

 דות שלו היא אחד מגורמיו? יחישספרת ה
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 מעטפת פדגוגית 

 מטרת הפעילות 
ליישם   ניתן  כיצד  התחלקות  להראות  ידיסימני  דו  על  טבעיים  מספרים  ־ מציאת 

 .דות שלהםיחיספרתיים המתחלקים בספרת ה

נושא בתוכנית  ה

 הלימודים 

 (.63)עמ'   100־חילוק בתחום ה; (62)עמ'  10,  5, 2־: סימני התחלקות בכיתה ג'

 . (88מספרים ראשוניים ופריקים )עמ'  ; (87)עמ'  1־וה 0־ה תכונות: כיתה ד'

 ה'.-הפעילות מיועדת לתלמידי כיתות ד'

תיאור כללי של 

 הפעילות 

ד' כיתות  לתלמידי  מיועדת  מת  ה'-הפעילות  הבאים  לנושאים  כנית ו ומקושרת 

חילוק   ופריקים,  ראשוניים  מספרים  התחלקות,  סימני  עשרוני,  מבנה  הלימודים: 

 חוק הפילוג, כפל וחילוק כפעולות הפוכות.  באמצעות

מספר   ניתן  ־דוטבעי  כל  העשרוני    להציג ספרתי  המבנה  של  לפי  עשרות כסכום 

מספריםדותיחיו על  מדובר  במשימה  שניתן 50־ל  10בין    טבעיים  .  לכן העשרות   ,

 .  9עד  0־. ספרות היחידות יכולות להיות מ40,  30, 20, 10 בייצוג זה הןלקבל 

 פתרון המשימה מסתמך על חוק הפילוג: 

(𝑎 + 𝑏): 𝑏 = 𝑎: 𝑏 + 𝑏: 𝑏   כאשר ,𝑎  ־מייצגת את העשרות ו 𝑏  דות. יחימייצגת את ה 

דו  כדילכן    ,מתחלקת בעצמההיחידות  בכל מספר ספרת   יתחלק ־שמספר  ספרתי 

אותו מספר להתחלק בספרת  חייבות גם העשרות השלמות של  בספרת היחידות 

 היחידות שלו.  

 :דוגמאותשתי להלן 

 ?8־מתחלק ב 48האם המספר  •

  48: 8 = (40 + 8): 8 = 40: 8 + 8: 8 = 5 + 1 = 6 

 ללא שארית.דות שלו יחימתחלק בספרת ה 48המספר 

   ?6־מתחלק ב 46האם המספר  •

 46: 6 = (40 + 6): 6 = 40: 6 + 6: 6 
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לראות,   שניתן  ב  6כפי  בעצמו(    6־מתחלק  מספר  בו)חילוק  :40־אילו  6 

לא    46  המספר  ,בהתאם לדרישת התרגיל  לכן  .תוצאה עם שארית  מתקבלת

 . אינה מספר שלםמנה כיוון שה 6־יתחלק ב

 מאמרים קשורים: 

 על מספרים מעניינים  •

 לחקירת סימני התחלקות 10שימוש בתרשימים של בדידי כוח   •

 מה אפשר לעשות עם מספר טלפון?  •

שימוש בעזרים או  

 בכלים דיגיטליים

 ( כאןו כאן)יישומונים נמצאים  שימוש בלוח המאה •

 ( כאןו כאן)יישומונים נמצאים  בלוח הכפל שימוש •

ידע קודם הכרחי 

 לביצוע הפעילות 

 לפי מבנה העשרוני ספרתי ־דומספר  ייצוג •

 ספרתי באמצעות חוק הפילוג ־ספרתי בחד־חילוק מספר דו •

 סימני התחלקות •

 מספרים ראשוניים  •

 1־וב 0־כללי חילוק ב •

 דרכי פתרון אפשריות 

דות שלו הכוונה שהתוצאה  יחיכתוב שמספר אינו מתחלק בספרת ה אם :הערה

 עם שארית.תתקבל אך התוצאה  ,היא מספר לא שלם, כלומר ניתן לחלקשתתקבל 

 

 :100־שלו בעזרת לוח ה דותיחינבדוק אפשרויות של התחלקות המספר בספרת ה

 לפי הטורים 100־בלוח המספרים הסתכלות על  (1

 . 1־המספרים מתחלקים ב כל :הראשוןבטור  •

 . זוגיים(מספרים )כולם  2־המספרים מתחלקים ב כל :השניבטור  •

וכמובן לא    43־ו  23,   13מספרים  ה  :בטור השלישי • הם מספרים ראשוניים 

ב להתחלק  ב  40־ו  20,  10  )כלומר:  3־יכולים  מתחלקים  מספר  ה.  (3־לא 

ללא    3־המתחלק ב  50־ל  10ספרתי בטור השלישי בתחום בין  ־דוהיחיד  ה

 . 33 הואשארית 

 :שארית ללא 4־מתחלקים ב בטור הרביעימספרים אילו נבדוק  •

 4־לא מתחלק ב 10  – 14מספר ב

  4־מתחלק ב 20  – 24מספר ב

 4־לא מתחלק ב 30  – 34מספר ב

http://ymath.haifa.ac.il/
https://ymath.haifa.ac.il/images/stories/mispar_chazak_2000/issue11/special_numbers_yossimichal_eleran.pdf
https://ymath.haifa.ac.il/images/stories/part3/teachers/articles/translations/article94.pdf
https://ymath.haifa.ac.il/images/stories/mispar_chazak_2000/issue6/telefon_tammy_giron.pdf
https://www.visnos.com/demos/sieve-of-eratosthenes
https://apps.mathlearningcenter.org/number-chart/
https://www.mathplayground.com/interactive_multiplication_chart.html
https://toytheater.com/multiplication-chart/
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  4־ב  מתחלק 40  – 44מספר ב

 . (5־תחלקות בההן )לפי סימ 5־המספרים מתחלקים ב כל :בטור החמישי •

  36מספר  ה, רק  6־מתחלקים בלא    46,  26,  16מספרים  ה  :בטור השישי •

ידי סימ6־חלק במת ניתן לבדוק על  עשרות  ההאם  או    6־תחלקות בהה  ן. 

 .6־ב מתחלקות

לא   40  ,30  , 20  ,10המספרים  )  7־אין מספרים המתחלקים ב  :בטור השביעי •

  (.7־ב יםמתחלק

  48מספר  ה, רק  8־מתחלקים ב  לא  38,  28,  18מספרים  ה  :בטור השמיני •

 .8־מתחלק ב

 . 9־לא מתחלקים ב 49,  39, 29, 19 מספריםה :בטור התשיעי •

מספר לא מתחלק בספרת  שום  , לכן  0ספרת היחידות היא    :בטור העשירי •

 שלו.  דותיחיה

מתחלקים ש   50-10בתחום  ספרתיים  ־דוטבעיים  מספרים    17  הכולסך  ב  קיבלנו

 . ללא שארית שלהם דותיחיבספרת ה

 

 לפי השורות  100־הסתכלות על המספרים בלוח ה (2

חילוק באמצעות  להציג כל מספר לפי המבנה העשרוני שלו ולבדוק על ידי אפשר 

 . למשל,דותיחיחוק הפילוג אם העשרות מתחלקות ב

(10 + 1): 1;  (10 + 2): 2;  (10 + 3): 3 …. 

 

(  11־)חוץ מ  ראשונייםהל את כל המספרים  וקודם כלמחוק  דרך נוספת היא   (3

 ובשלב הבא לפתור משוואות. 

2  למשל: × __ = 12;   3 × __ = 13 ;   4 × __ = 14.   

 נחשב כפתרון.  טבעיתרגיל עם נעלם שניתן להשלים אותו על ידי מספר 

 

 ניתן לשלב בחקר גם סימני התחלקות  (4

בספרת  :  5,  2,  1  בטורים מתחלקים  המספרים  )סימני  היחידות  כל  שלהם 

 . (5־וב 2־התחלקות ב

לפי סכום הספרות או זיהוי מספרים  מתבצעת  מציאת המספרים    :השלישיבטור  

 .ראשוניים

 .מנה זוגיתתתקבל תוצאה של   2־חילוק בב :בטור הרביעי

 .9־וב 6־לפי סימני התחלקות בניתן למצוא את המספרים : 9־ו  6בטורים 

http://ymath.haifa.ac.il/
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כי    דות שלהםיחי: לא ניתן למצוא מספרים המתחלקים בספרת הבטור העשירי

 . 0־ב אסור לחלק

 

. כפלשלו בעזרת לוח ה  דותיחינבדוק אפשרויות של התחלקות המספר בספרת ה (5

גורםב דוו  כלשהו,  וחרים  מכפלה  שלו  בטור  יש  האם    השבספרתית  ־בודקים 

  עד   10־( בין המספרים מ2זהה לגורם. למשל, בטור השני )גורם    דות יחיספרת ה

 .   2 היא שלה דותיחיספרת ה אשר 12 מכפלההרק מופיעה  20

להגיע    כדי  .100עד  הן בתחום  בלוח הכפל הסטנדרטי  שהמכפלות  הוא    סרוןחיה

ולבדוק   יותר צריך להמשיך את הסדרה    במספרים שבסדרה למספרים גדולים 

 . דותיחיספרת האת 

טעויות שיכולות  

להצביע על קשיים  

בהבנת המושג או 

 המיומנות 

 הקשיים הצפויים בפתרון המשימה:

 הכרת סימני התחלקות ־אי •

 יכולת שימוש בחוק הפילוג בחילוק ־אי •

 1־, ב0־הכרת כללי חילוק ב־אי •

 שליטה בלוח הכפל ־אי •

הצעות לדיון בתום  

 המשימה 

לאור העובדה שהמשימה מאפשרת מספר רב של דרכי הפתרון, כדאי להציג את 

 בהן השתמשו התלמידים ולהשוות ביניהן. שהדרכים 

או ללוח הכפל לא עולות בכיתה, כדאי לכוון    100־ללוח ה  במקרה שדרכים הקשורות

   את התלמידים להשתמש בלוחות האלה לצורך הפתרון.

אנחנו רוצים לעודד את התלמידים לדעת את לוח לכפל ולא להשתמש בלוחות :  הערה

כדאימוכנים לכן  פתרון    ,  לצורך  הכפל  לוח  את  בעצמם  להכין  לתלמידים  להציע 

 .התרגיל

הצעות להרחבת 

 המשימה 

בין    מצאו (1 שלהם.   50־ל  10מספרים  העשרות  בספרת   המתחלקים 

היא כפולה של   דותיחיבמקרה זה נדרש לבדוק האם ספרת ה:  הערה למורה

מתחלק    20יחידות.    6־ עשרות ו  2יש    26למשל, במספר    ספרת העשרות.

 . 2־מתחלק ב 26, לכן המספר 2הוא כפולה של  6־ו 2־ב

שמתחלקים גם שמצאתם בשתי המשימות יש מספרים  מספרים  ה  ביןהאם   (2

  ?וגם בספרת העשרות שלהם דותיחיבספרת ה

 במשימה הנתונה. הרחיב את תחום המספריםלאפשר  (3
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